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Aufgabe A) (Kleinsignalersatzschaltbild)

Gegeben ist die folgende Schaltung eines Verstédrkers fiir den Sprachsi-
gnalfrequenz von fg, = 100Hz bis fy,o = 10kHz.

Es gilt:

Ur =27mV

R = 60092

Rr = 20019, Rg = 1009
Transistor:

Upe(Ic = 10mA) = 0,7V

Bo = 100

U4 = 100V (Earlyspannung)
ry = 609

1. Dimensionieren Sie R; und R, fiir einen Kollektorstrom Iog = 10mA
im Arbeitspunkt.

2. Bestimmen Sie den kleinsten Wert fiir Cy, bei dem |U,(f,.)| bei der
unteren Grenzfrequenz f,, maximal um den Faktor V2 groBer ist, als
fiir f — oo; es gilt also:

Ul
U, (f — o00)]
(Der Eingangswiderstand des Transistors soll 330§ betragen)

3. Wihlen Sie C5 so, dass der Betrag der Gegenkopplungsimpedanz am

Emitter (Rg||Cs) im gesamten Betriebsfrequenzbereich nie grofier als
1

o5 seines Wertes bei Gleichspannung wird.

4. Nehmen Sie aufgrund der Dimensionierungen nach 2) und 3) C; und
C5 als Kurzschliisse im Betriebsfrequenzbereich an. Zeichnen Sie das
resultierende Wechselstromkleinsignal Ersatzschaltbild mit Basisbahn-
widerstand 7.

Bestimmen Sie die Werte der Parameter gy, g, und go.

5. Bestimmen Sie mit Hilfe der Knotenspannungsanalyse die vier Be-
triebskenngroBen V., V;, R...,, R,,. im Betriebsfrequenzbereich unter

=Yein) =raus

Verwendung des Kleinsignal-Ersatzschaltbildes.
U 1 U U
Es gilt: 1% 2 v, =2, R ==L —=2
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Aufgabe B)

Versuchen Sie den Temperaturkoeffizienten

0 Ube
oT

= 2 (U,(T) + 3U2(T) ~ (T, 1))

Io=const.

mit den Angaben aus der Vorlesung selbst herzuleiten.

Aufgabe C) (Operationsverstérker)

Modell des Operationsverstéarkers

vu(w) * Uy

Ueini T Ud #ﬂ 46—0

3
I
15

Abbildung 2: Nicht invertierender Verstérker mit Frequenzgangkompensation.

Gegeben ist die in Abbildung 2 gezeigte Operationsverstéirkerschaltung
eines nicht invertierenden Verstérkers.

Qaus (]w)
Upgin(jw)

—=ein

Verwendung der komplexen Verstéarkung v, (jw).

1. Bestimmen Sie allgemein die Verstarkung der Schaltung unter

2. Vergleichen Sie das Ergebnis unter 1) mit dem Frequenzgang eines riick-
gekoppelten Systems
EF,(jw)

E(]W) = 1 _|_ER;LU) EQ(]C‘))

Bestimmen Sie anhand des Vergleichs F',(jw) und Fy(jw).



